
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 17.11.2005, 20.00 Uhr,  
 
 
 

Sitzungspunkte Verantwortlich Termin 

 

Geistliche Besinnung: Wurde wie geplant von Frau Bark 
gehalten. Nächste Sitzung beginnt mit einer Messe, daher entfällt 
die geistliche Besinnung.  
 
Die nächste PGR-Sitzung am 15.12.2005 beginnt mit einer Messe 
um 19.30 Uhr, anschließend ist ein gemütliches Beisammensein 
im Kaminraum geplant. Hierzu wäre es schön, wenn jeder eine 
Kleinigkeit zum Essen mitbringen könnte. Glühwein wir von 
Pfarrer Guttmann gestiftet, Dekoration des Raumes übernehmen 
Frau Martens und Frau Seimer, Frau Wohlers und Herr Brümmer 
kümmern sich um die Erwärmung des Glühweines.  

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

Seimer/Martens 
Wohlers/ 
Brümmer 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15.12.05 

 

Protokoll letzte Sitzung: Die Protokolle der letzten Sitzung wurde 
ohne Beanstandungen verabschiedet. 

 

 
 

 

Bericht Jugendrat: Es war kein Vertreter des Jugendrates 
anwesend.  

 

 
 

 

Bericht Pfadfinder: Es war kein Vertreter anwesend. Herr Pfarrer 
Guttmann berichtet, dass die Pfadfinder etwas enttäuscht über die 
eigene Beteiligung am Pfadfindertag waren. So hatte eine Gruppe 
z.B. an diesem Tag einen Ausflug. 
 

Monika Seimer berichtet, dass erneut das Gemeindehaus sehr 
verdreckt hinterlassen wurde, obwohl eigentlich vereinbart war die 
Räumlichkeiten nach Nutzung besenrein zu verlassen. Außerdem 
muss auch über den Umgang mit dem Kirchbus gesprochen 
werden und geklärt werden, wie man Beschädigungen des Rasens 
nach einem Lagerfeuer verhindert bzw. beseitigt. Es soll noch in 
diesem Jahr ein gemeinsamer Termin mit Vertretern PGR / KV 
und Pfadfinder vereinbart werden, um diese Angelegenheit zu 
klären. Pfarrer Guttmann wird die Pfadileiter ansprechen.    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Guttmann 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

kurzfristig 
 

Rückblicke: Chorkonzert: leider nur mager besucht, ca. 35 Gäste 
denen 17 Sänger gegenüber standen, ca. 360 € Einnahmen.  
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Rückblicke (Fortsetzung): Auf der Suche nach einer Erklärung 
für den schlechten Besuch der Veranstaltung wurden folgende 
Punkte diskutiert: Plakate wurden vom Chor selbst entworfen, es 
war nicht sofort sichtbar das wir der Veranstalter waren / vielleicht 
war der Chor in unserem Raum nicht Bekannt genug und das 
Programm zu speziell / relativ teurer Eintritt mit 10 € (Preis wurde 
von Chor festgelegt) / Sonntag 19.00 Uhr keine besonders gute 
Zeit für eine Veranstaltung / weitestgehend nur eigene 
Gemeindemitglieder als Zuhörer, der Chor selber hat keine 
Bekannten mitgebracht. Chor Elmshorn: ca. 360 € Einnahmen, gut 
besucht bei ca. 100-120 Personen. Für den 07.05.2006 ist der 
nächste Auftritt bei uns geplant. Generell sollten für unsere 
Chorveranstaltungen auch über das Radio Werbung gemacht 
werden. St. Martin: leider wieder keine Berichterstattung in den 
Zeitungen nach dem Fest. In Zukunft noch deutlicher bei der 
Presse anfragen (übernimmt Frau Martens). Ansonsten war es aber 
wieder ein sehr schönes Fest. Caritas-/Seniorensonntag: der 
Gottesdienst mit Krankensalbung und die anschließende 
Veranstaltung war auch für den Rest der Gemeinde interessant. 
Frau Preißner und Frau Heckmann haben die Arbeit der Caritas 
vorgestellt, im Gemeindehaus gab es das Mariencafé mit Suppe 
und Kuchen. Der Gemeindesaal war sehr gut besucht, nicht nur 
mit Senioren sondern auch allen anderen Altersgruppen. Der 
Infostand mit Faltblättern im Vorraum wurde leider nicht 
angenommen. Insgesamt war es ein sehr gelungener Tag. In 
Parchim sollte thematisiert werden wie die beiden Tage zukünftig 
gefeiert werden sollten- wieder gemeinsam oder getrennt? 87 € 
Einnahmen für die Gemeindecaritas wurden erwirtschaftet. 
Reformationstag: war großartig und fand große Zustimmung bei 
allen Teilnehmern, auch sehr schön gewesen, dass beide Chöre 
gesungen haben, es waren außer unseren Chormitgliedern auch 
eine Menge anderer Gemeindemitglieder dabei. 
Familiengottesdienst: letzter Familiengottesdienst mit Taufe und 
Einführung der Kommunionkinder war für einige 
Gemeindemitglieder etwas zu viel / lang. Es wurde festgestellt, 
dass dies aber auch ein Einzelfall war. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Martens 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Alle 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Parchim 

 

 

Zukünftige Veranstaltungen: Firmung: das neue Modell des 
Firmunterrichtes mit monatlichen Treffen an Samstag ist nicht 
schlecht gelaufen. Für den Sektempfang im Gemeindehaus nach 
der Firmung sucht Frau Hildebrandt noch Helfer. Es melden sich 
Frau Zdravac, Frau Seimer und Frau Bark.  

 
 
 

Hildebrandt, 
Zdravac, 

Seimer, Bark 
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Zukünftige Veranstaltungen (Fortsetzung): Glaubenskurs:  Eine 
Kopie der endgültigen Version des Glaubenskurses wird an alle 
verteilt. Änderungsvorschläge (z.B. Adresse, Telefon, e-mail, 
Internet hinzufügen) sowie inhaltliche Anregungen (z.B. Hinweis 
das das Motto vom Kirchentag übernommen wurde) werden von 
Pfarrer Guttmann noch berücksichtigt. Alle 18 Referenten 
verzichten auf ihr Honorar. Die Einbindung unserer Chöre in die 
Veranstaltungen muss noch geklärt werden. Frau Hildebrandt, 
Frau Martens, Frau Straßberger und Frau Brümmer haben sich 
bereits bereiterklärt im Vorbereitungsteam mitzuarbeiten. Aus 
diesem Kreis, bei Bedarf auch durch andere, sollten die 
Diskussionsleiter für die anschließenden Treffen im Gemeinde-
haus gestellt werden. Adventsbasar:  vom Kreativkreis und 
Kindergarten vorbereitet, es wird Kaffee und Kuchen angeboten. 
Um Kuchenspenden wird gebeten. Atempause: findet statt am 
Samstag vor dem ersten Advent und soll eine Einstimmung in den 
Advent von jungen Leuten für junge Leute sein. Bereits während 
der Fastenzeit gab es eine „Atempause“. Taizé Gottesdienst:  
findet statt am 25.11., alle sind aufgerufen in ihrem Umfeld hierfür 
Werbung zu machen. 

  

 

Leitsätze „Salz des Nordens“: da die Leitsätze in schriftlicher 
Form zur heutigen Sitzung noch nicht vorliegen, wird der Punkt 
auf die nächste Sitzung verschoben. Die Leitsätze werden im 
Schriftenstand ausgelegt und können dort bitte entnommen 
werden. 

 

 
 

 

Tanzveranstaltungen:  Was für eine Tanzveranstaltung können 
wir in Zukunft für die Gemeinde anbieten? Nach verschiedenen 
Überlegungen wurden  z.B. ein „Marien-Ball“ oder 
„Scheunenfest“ vorgeschlagen. Der Punkt sollte für die nächste 
Sitzung wieder aufgenommen werden. Bis dahin ist jeder 
aufgerufen sich weitere Gedanken über mögliche andere 
Veranstaltungen bzw. Ausführungen zu machen.  

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

Sri Lanka Projekt: Der Pfarrer aus Negombo wird zum ersten  
Advent ins unsere Gemeinde kommen. Bisher sind 1.150 € über 
die Benefizveranstaltung von Frau Brenner sowie weitere Spenden 
für 6 Netze + 350 € für die Schule zusammengekommen. 
Ursprünglich waren rund 5.000 € für die Schule und 12 Netze als 
Spendenplan aus unsere Gemeinde vorgesehen. Dies scheint 
momentan aber nicht realisierbar zu sein, da das 
Spendenaufkommen für dies Projekt sehr gering ist. Es ist vorge- 
sehen die Kollekte am Adventssonntag für das Projekt 
vorzunehmen und damit auch die Aktion zu beenden. 
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Bericht KV: Folgende Punkte wurden auf der letzten KV-Sitzung 
besprochen: Aufnahme Frau Martens / Personal- und 
Verwaltungsfragen Spielkreis / Elternbeiträge Kindergarten / 
Sondervergütung Frau Link für Kindergarten / Budget 
Kindergarten 2006 / Budget Gemeinde / Vorläufige 
Jahresrechnung 2005 / Reparaturen Kirche / Wertgutscheine 
Kollekte (Muster wird uns vorgestellt) / Stiftung (eine Lösung soll 
bis Sommer 2006 gefunden werden – nächste Stiftungsratsitzung 
am 13.12.05 um 19.30 – Stiftung soll weiterhin beworben werden) 
/ Protokoll PGR-Sitzung 

 

 
 

 

Verschiedenes:  3.700 € Erlös vom Ausländerfest für die 
„Alimaus“ in Hamburg wurden bereits persönlich übergeben / 
Tiersegnung am 04.10.2006 bei uns auf dem Kirchplatz geplant / 
ab 2007 ist eine jährliche Fahrt mit max. 8 Personen nach Assisi 
einschl. Tagesausflug nach Rom geplant. 

 

 
 

 
 
Die Pfarrgemeinderatssitzung endete um 23:05 Uhr. 
 
Quickborn, den 11.12.2005 
 


